

题材丰富 视角独特

# 冬奥纪录片多样化吸睛

2022年北京冬奥会上奥运健儿激战正酣,央视、卫视以及各大视频平台的冬奥主题纪录片也于近日纷纷播出。这些纪录片聚焦奥运健儿的拼搏历程,揭秘开幕式幕后故事,深度科普冬奥运动项目,聚焦冬奥会上的高科技,也关注普通大众的冬奥情结和运动热情,题材多样,视角多元,为观众提供了奥运赛场之外更加丰富鲜活的冬奥盛况。



纪录片,观众可以深入了解一个运动员走向奥运赛场的心路历程。

2月8日谷爱凌夺得冬奥会自由式滑雪女子大跳台冠军后,CCTV-9纪录频道播出《飞越冰雪线》,纪录片跟拍了谷爱凌等6名备战北京2022年冬奥会的运动员,聚焦他们的运动生涯、团队家庭、人生经历,讲述他们训练、生活,参加资格赛、备战冬奥会的动人故事。纪录片中,谷爱凌不断挑战自我,不断完成女子自由式滑雪的高难度动作,成为了别人心中的前进榜样,用自身努力,让更多年轻人喜欢上了滑雪运动。片中,美国高山滑雪运动员艾丽斯·梅里韦瑟因训练压力过大而患上厌食症,仍咬牙坚持;英国单板滑雪女将凯蒂·奥默罗德接受七次手术,三四个月不能走路,她最终战胜自己,走向运动场;业余教课补贴比赛费用的墨西哥小将多诺万·卡里略,多年坚持运动。观众看到的是“发自内心地相信自己,然后埋头坚持训练”的一群坚强的人,观众看到他们身上挥洒汗水、坚持不懈的精神。

纪录片《银花》讲述了新疆阿勒泰禾木村热爱滑雪的“00后”图瓦族少女银花,梦想通过专业训练成为专业冬奥运动员的故事。在纪录片片尾,杨扬、邓亚萍等几

位世界冠军现身,为冰雪少年的奥运梦加油助威。

近日上线的《逐梦北京》,聚焦数十位冰雪健儿的备战及奋斗历程。片中,看上去赢得毫不费力的“天才少女”谷爱凌的成长不乏汗水与挣扎。《逐梦北京》也记录了17岁单板小将苏翊鸣、00后女壶队长韩雨、“花滑四周跳王子”金博洋、“北欧两项第一人”赵嘉文等冰雪新秀们的风采,以及“短道飞象”任子威、冬奥冠军武大靖、三度逐梦冬奥的老将徐梦桃等实力运动健儿的逐梦故事,让人看得热血沸腾。

## 科普冬奥让观众“涨姿势”

央视、各大卫视和平台推出多部冬奥题材高品质纪录片全方位记录北京冬奥会,普及冰雪运动知识,展示冰雪运动的独特魅力。

2月1日起播出的《零度之下》共15集,重点普及北京冬奥会15个比赛分项,包括冰球、花样滑冰、单板滑雪、自由式滑雪、越野滑雪、冰壶、跳台滑雪等,通过极致的镜头设计、显微镜式的细节呈现,旨在展示冰雪运动超乎想象的炫酷动作,展现超越极限的

运动世界。

同样2月1日开始播出的纪录片《了不起的冬天》共十集,分别为:“速度的艺术”“默契”“有范儿”“刀尖之争”“捏一把汗的飞行”等,每集精心提炼、集中选取冬奥会项目中的有趣主题,展示各冰雪项目的悠久历史、运动原理及科技亮点,并重点呈现“冰丝带”场馆赛场建设、科学的训练辅助方式等趣味知识,纪录片妙趣横生,节目网感十足,被称为“冬奥科普大餐”。

6集纪录片《从北京到北京》,讲述鸟巢和“冰丝带”的建筑总工程师、速滑馆制冰师、项目竞赛主任、高山滑雪医生、山区冰球少年、大学生志愿者、残疾人志愿者、艺术家、大学教授、小学体育老师、媒体记者等普通人的“双奥”故事。比如,李楠是北京冬奥会首位报名成功的残疾人志愿者,高位截瘫的她虽然出门离不开轮椅,但为奥运志愿服务的热情依旧。纪录片呈现出奥运参与者的激情和热情,“双奥之城”的融融暖意跃然屏幕。

《冬奥山水间》是硬核科普纪录片,以延庆和张家口赛区的冬奥雪上项目场馆为主要拍摄对象,通过宏观和微观相结合的镜头,展现冬奥场馆的优美外观和

独特设计。这部纪录片还详细科普了各大场馆的水资源、清洁能源等知识,呈现生态可持续发展的绿色办奥理念。

刚上线的纪录片《盛会》用1000天跟踪拍摄,用100分钟为大家展现2022年北京冬奥会开幕式背后的故事,带领观众深度参与这一全球盛事的创意到实现。从奥运五环的设计和创造,到奥运火炬的展示,甚至再到艺术家蔡国强的烟花表演测试场地等,该纪录片为观众提供了一个珍贵的内幕视角,欣赏这一全球盛事及使其成为可能的各项尖端技术。

2月8日开始播出的《冰雪梦启程》走到国家专业冰雪运动员训练幕后,揭秘中国冰雪运动装备制造的创新发展等,为观众呈现我们国家冰雪运动最新面貌。该片拍摄了吉林省短道速滑队,呈现了专业运动员在科学训练、安全防护以及营养膳食等方面备战过程;独家揭秘中国航天技术如何运用在雪车的自主研发和制造上,继而实现非传统冰雪运动的“弯道超车”;呈现少年冰雪运动联赛的职业化、青少年冰雪运动人才培养等方方面面的冰雪运动最新现状,让观众深入了解冬奥会带来的冰雪运动盛况。

冰雪梦启程



齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 师文静

## 他们这样成长为奥运健儿

正在热播的奥运主题纪录片中,不少作品讲述奥运健儿的备战历程和动人故事,通过这些纪

# “科幻热潮”重启,这些新作值得期待



齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 李睿

## 《流浪地球》续集来了

日前,刘德华、吴京身穿宇航服在《流浪地球2》的拜年贴片中送来新春祝福,伴随《恭喜发财》的旋律,头盔倒映着的刘德华变身成吴京,有趣又吸睛。吴京在前作《流浪地球》中饰演宇航员刘培强,在新作中他将继续饰演该角色,而在前作中以“特别鸣谢”方式登场的刘德华,将正式加盟《流浪地球2》。虽然距离电影上映还有一年,但这条15秒的视频还是引发了强烈期待。

2019年,科幻电影《流浪地球》《疯狂的外星人》获好评,一部是工业科幻大片,一部是爆笑喜剧,两部电影点燃了观众对国产科幻电影的热情。那一年是中国电影“科幻元年”的说法也广为流传。2020年,国家电影局、中国科协联合印发《关于促进科幻电影发展的若干意见》,提出的“科幻十条”让中国科幻电影迎来了新阶段。

在《流浪地球》的导演郭帆看来,科幻电影是工业电影金字塔尖的产品。而现实是,对于国产科幻电影来说,起步晚、创新难是无法避免的问题,现在的观众对于科幻片中的超现实概念大都来自

欧美电影,远的有《星球大战》《ET》《黑客帝国》,近的有《复仇者联盟》《超体》《头号玩家》,观众可能会在一部新电影里看到许多看过的元素,难以产生新鲜感。因此《流浪地球》的创新与成功十分难得,其里程碑意义也在于此。目前,《流浪地球2》正在拍摄制作阶段,郭帆透露将在续作中弥补前作关于世界观呈现的遗憾,也会努力在影片的主题立意、戏剧情节和视觉效果上更进一步。

## 科幻电影有更多可能

开心麻花的《独行月球》,有着跟《流浪地球2》一样高涨的热度,该片是开心麻花的首部科幻喜剧电影,由沈腾、马丽主演,导演张吃鱼曾执导《羞羞的铁拳》。故事发生在未来,为了抵御小行星的撞击,人类在月球部署了月盾计划,陨石提前来袭,全员紧急撤离时,维修工独孤月(沈腾 饰)因为意外错过了领队马蓝星(马丽 饰)的撤离通知,一个人落在了月球。月盾计划失败,独孤月成为了“宇宙最后的人类”,开始了他在月球上破罐子破摔的生活。电影首个预告的时长不到1分钟,沈腾“精准”错过了回地球的机会,与马丽擦肩而过,成为了月球最后的人类,笑点翻滚,十分精彩。

据悉,《独行月球》将呈现许多震撼场面,全片90%以上镜头涉及特效制作

并由国内顶级特效团队完成,沈腾将上演一场硬核爆笑的“月球漂流记”。总制片人刘洪涛此前曾透露,《独行月球》在创作过程中邀请了不少科学顾问,以保证电影遵循基本的科学常识和理论。他透露,电影团队制作了两款月球车,一款小的需要穿宇航服,另一款大的不用穿宇航服,美术部门会集了材料学、机械学、工业设计等领域的顾问,连小小的车轮都要考虑色泽、质感、未来感、承重等。

神秘的《宇宙探索编辑部》也在1月份揭开面纱,该片拿下了第五届平遥国际电影展费穆荣誉最佳影片,还入围了鹿特丹国际电影节,近期发布的首支概念预告仅有15秒,超低清的画面中,宇航员、红帽子、摇摇车、孙悟空、雪花屏电视机、宇宙探索编辑部挂牌等物件在宇宙中不规则地漂浮运动,魔性搞笑的风格十分洗脑。电影《宇宙探索编辑部》讲述了科幻杂志社主编唐志军寻找地外文明旅途的故事,由孔大山执导,郭帆担任监制。与大片质感的《流浪地球》和喜剧风格的《独行月球》不同,《宇宙探索编辑部》将探索中国科幻电影的其他可能。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:向平 美编:陈明丽